2025.8.19 星期二 责编:皮磊 美编:段理

APEC"她力量助力可持续未来" 公益圆桌对话在韩国举办

8月11日,在2025年APEC 妇女与经济政策伙伴机制(PPWE)会议期间,中国妇女发展基金会(下文简称"中国妇基会")在韩国仁川APEC会议中心举办"APEC 她力量助力可持续未来"公益圆桌对话。本次活动由蚂蚁集团公益支持,腾讯SSV健康普惠实验室、北京快手科技有限公司、中国三星等公益伙伴及APEC经济体和联合国机构代表等约80名中外嘉宾与会。

全国妇联联络部部长张建 岷在致辞中表示,今年是北京第 四次世界妇女大会召开 30 周 年,中国将与联合国妇女署在北 京合办全球妇女峰会。中国始终 坚持男女平等基本国策,以实际 行动推动妇女目标成为《联合国 2030年可持续发展议程》早期收 获。全国妇联作为中国最大的妇 女组织,把为女性发展赋能置于 优先位置,实施"科技创新巾帼 行动""巾帼就业创业促进行动" "乡村振兴巾帼行动"等系列行 动;全国妇联所属的中国妇女发 展基金会开展了"母亲创业循环 金""母亲健康快车""母亲水窖" 等品牌项目,助力妇女实现出彩 人生。张建岷表示,面向未来,期 待与各方携手,加强在 APEC 妇 女领域交流互鉴,为构建一个对 所有妇女、对所有人更加平等、 繁荣、可持续的未来贡献力量。

APEC 妇女与经济政策伙伴 机制(PPWE)、智利政府妇女与 性别平等部国际事务司司长阿尼塔·佩尼亚·萨维德拉在致辞中向全国妇联和中国妇基会领导组织本次活动表示诚挚的谢意,她表示,本次圆桌对话紧密衔接《拉塞雷纳路线图》,推动性别平等从理念到行动,凝聚具体行动框架,为 2026 年在中国举办 APEC 峰会奠定基础,将女性



参会代表合影

赋权转化为亚太可持续发展的核心引擎。

中国妇基会秘书长董葵在主 旨发言中表示, 作为全国妇联领 导下的妇女公益组织, 中国妇基 会始终将赋能妇女、促进可持续 发展作为工作重点,多个品牌项 目紧扣联合国 2030 可持续发展 目标组织实施。围绕促进妇女包 容性增长,在资金扶持、志智双扶 和数智赋能三大维度着力,实施 的"@ 她创业计划""天才妈妈"和 系列科技赋能项目,帮助大批乡 村妇女、创业女性和女科技人才 增强发展动力和实力, 也生动诠 释了《拉塞雷纳路线图》的核心价 值。中国妇基会将携手更多公益 伙伴,在普惠金融、数字赋能、教 育健康及家庭支持四大领域推动 资源协同,以妇女公益助力共建 活力和谐的亚太大家庭。

蚂蚁集团可持续发展部副总裁、蚂蚁公益基金会秘书长王晓晶在主旨发言中分享了蚂蚁在数字时代支持女性发展的洞察和行动方向——包容、创新和影响力。她认为,数字技术的普惠正在打破很多限制女性发展的阻碍,为女性创造了更好的包

容性发展机会;女性的坚韧、同理心和沟通能力等特质在数字时代更具创新潜力;女性的成长也会深刻地影响她的家庭,乃至她所在的整个社区。她表示愿与全社会共同努力,构建一个真正包容的数字时代——让每位女性都能书写属于自己的传奇。

恒基(中国)集团 CSR 主席特别助理、旭柔计划创始人刘安奇主持圆桌对话,就 APEC 各经济体普遍关心的女性在数字经济中的潜力如何充分得到释放,女性主导的中小微企业数字化转型如何成为推动各经济体的经济增长新引擎,以及为多元背景女性提供平等教育及健康机会的重要性等具有前瞻性意义的议题与中外嘉宾展开讨论。

在"数字赋能女性全面发展" 议题下,北京快手科技有限公司 副总裁、北京快手公益基金会理 事长宋婷婷表示,得益于全国妇 联的指导和中国妇基会的支持, 快手公益项目才能不断前进,帮 助更多女性走向经济独立,未来 将继续和大家一起帮助更多女性 实现梦想,绽放她力量。菲律宾妇 女委员会劳工部门专员罗斯玛 丽·P·拉斐尔、上海临港科创投资管理有限公司总经理吴巍、Quantum Life 创始人黄园、西安交通大学数字社会研究中心主任杨江华教授等深耕数字普惠、科技投资、AI 健康及数字乡村研究方面的中外企业代表和专家学者,分享了数字技术通过重塑场景化营销、突破研究条件限制等方式,为女性创业、就业和教育带来新机遇,推动女性在数字经济

时代发挥更大作用。

在"新时代女性助力构建经 济多元化新格局"议题下,澳洲 BAE系统公司的集团业务发展 管理总监嘉柏利尔·科斯蒂根、 苏州绣娘丝绸董事长戚秋兰、深 圳市富安娜家居用品股份有限 公司联合创始人陈国红、云南禾 韵园艺集团创始人飞雪梅、山东 省服装设计协会会长周锦等女 性企业家和学者,通过分享科技 创新、丝绸文化传承、家居生活 美学、花卉产业创新、创业投资 及中国服饰国际传播等经济多 元领域的传承和创新,探讨了女 性在推动产业守正创新、促进绿 色发展向新而行、构建包容性经 济等方面的独特价值贡献,以及 女性领导力对塑造经济新格局 和新动能的重要性。

在"她力量共筑教育健康新 未来"议题下,腾讯公司高级总 监翟家欢分享了健康普惠实验 室在技术赋能下,通过三重路径 重构基层医疗的创新实践· 运用数字化管理平台串联筛查 全流程,将智能化培训和 AI 设 备应用于基层医疗场景以提高 诊断质量,动员更多社会力量参 与两癌困境妇女的救助工作。中 国妇基会-三星"探知未来科技 女性培养计划"项目学生代表、 复旦大学上海医学院学生石佳 静谈到,项目助力女中学生在 STEM 领域坚定信心, 让大家意 识到女生有能力、有创造力解决 问题, 进而打破性别认知壁垒。 联合国妇女署韩国知识与合作 伙伴中心性别培训专家武芳丽、 中国妇女发展基金会助理秘书 长李彩云、广州翁暖文化科技有 限公司创始人翁惠璇等联合国 机构、公益组织、青年学子和非 遗传承人代表跨越代际展开交 流,就如何使得现代女性实现身 心健康与以及保持女性竞争力, 分享多个支持女性获取前沿需 求领域的教育及健康公益项目。

与会嘉宾纷纷表示,中国在 妇女发展和妇女公益领域的探 索与实践成效显著,为亚太地区 乃至全球提供了有益借鉴。活动 有效促进了 APEC 各经济体在 妇女议题上的经验互鉴与交流 合作,为共同推动区域性别平 等、妇女赋权和可持续发展注入 了新的动力。

同期,中国妇基会还举办了 "APEC 她力量助力可持续发展" 项目公益展,集中呈现了中国妇 基会及其公益伙伴在妇女赋能 发展、促进可持续发展目标等方 面的实践成果。 (武胜男)

国家图书馆基金会举行 "数智技术赋能公益阅读服务"主题交流活动

8月15日,国家图书馆基金会举行捐赠仪式暨"数智技术赋能公益阅读服务"主题交流活动。网易有道公司党委书记、北京网易公益基金会理事长严晋代表网易有道公司,向国家图书馆基金会捐赠60套"有道AI答疑笔",国家图书馆基金会理事长、国家图书馆原副馆长孙一钢接受捐赠,国家图书馆副馆长番瑞娟颁发捐赠证书。

本次捐赠的智能设备将统 筹用于国家图书馆少年儿童馆 等空间服务及相关公益阅读推 广活动。捐赠仪式后,与会人员 以"数智技术赋能公益阅读服 务"为主题,围绕数智技术对公益阅读服务的重要意义、如何更好地赋能阅读推广活动与阅读服务水平提升及相关实践应用等展开业务交流。

"网易有道希望通过实际行动,为国家图书馆的服务升级与基金会的公益项目贡献力量。今天我们捐赠的 AI 答疑笔,是团队深耕教育科技领域的成果。我们相信,这些设备能让知识获取更高效、吸收更顺畅,也能让更多青少年在国图的知识海洋里,真切感受科技赋能学习的乐趣,这与国图基金会推动公益阅读普及、助力青少年成长的理念高度契合。"严晋表示。

据了解,国家图书馆基金会设立于 2022 年 7 月,是由国家图书馆发起的基金会。基金会自成立以来,一直积极筹集社会捐赠资金促进图书馆及相关文化事业发展。

"本次捐赠仪式和专题业务交流,不仅是我们和网易有道公司共同致力于数智技术赋能公益阅读服务的新起点,也是社会力量共襄文化盛举的又一见证。同时,我们也诚邀社会各界有识之士携手同行,共同参与到图书馆建设、文献保护与全民阅读事业中来,为推动我国文化事业繁荣发展作出更大贡献。"孙一钢强调。

